

## Informaciones comentadas

### LA CASA, FACTOR DE COLONIZACION

En un viaje que Gustavo Doré hizo por España, en los postreros años del reinado de Isabel II, se mostró sorprendido de la enorme cantidad de cardos silvestres que crecía al borde de los caminos, en los egidos inmediatos a las poblaciones, en las serranías pedregosas, en los yermos abandonados y en las dehesas. Muchos de los dibujos de aquel viaje y aun otros de aquella misma época, reproducen aquellas plantas, como motivo decorativo, revelándose la obsesión que en el genial artista produjo ver extensas tierras sin otro fruto ni otro aprovechamiento. Su compañero de viaje, el barón Ch. Davillier, contó luego que Gustavo Doré quedó entristecido y desolado, cuando supo que los españoles no utilizaban aquella planta para nada y la dejaban crecer sobre la tierra misma que la producía, aumentando su esterilidad, en lugar de servirle de abono y mejorarla. En más de una ocasión, hablandole de los curas, los maestros y los boticarios de los pueblos que recordaba, les informaba de que aquellas plantaciones que la Naturaleza daba aquí tan pródigo podían constituir una riqueza. Dos departamentos de Francia, los de Vaucluse y Bouches-du-Rhône, dedicaban a su cultivo buenas tierras, utilizando la corona de espigas de sus flores para cardar la lana y haciendo del ovario o base de sus alcauciles una conserva que se vendía, como si fuera de auténticas alcachofas, en toda Francia y se exportaba a América. Y los curas y los maestros y los boticarios, escuchando al genial dibujante, sonreían perdonándole la broma que les daba. En España, aunque el vulgo designaba la planta espinoza con el nombre «cardo borriquito», tal como los franceses le llaman «chardon a l'âne», ni para alimento de las bestias se utilizaba. Y era inútil que Gustavo Doré asegurara haber visto en los mercados de Argelia vender las hojas tiernas del cardo, que quitadas las espigas, comían los indígenas cocidas y aliñadas, como hacían los cartagineses del tiempo de Aníbal y los griegos coetáneos de Temístocles. Y más hubiera podido decir Gustavo Doré si hubiera conocido el sabio Tratado de los naturalistas Willkomm y Lange «Prodromus florae hispanicae» o la «History of esulent Plants» de Bryant. Verdad es que también se asombraba Gustavo Doré de que los andaluces no comieran por toneladas las ancas de las ranas, dejándolas vivir para concierto musical de sus noches estrelladas y ardientes.

Más reciente, y posiblemente más práctico, fué el estudio hecho por el profesor L. Kroeber, director de Farmacia del Reino de Baviera, en los años que precedieron al derrumbamiento del Imperio Central. El resumen de sus indagaciones en un viaje por la Península, fué éste: «España posee una riqueza incalculable que no conoce ni explota. España podría cubrir casi todo el suministro de farmacia vegetal que necesita Alemania. Además tiene extensos terrenos sin cultivar que podrían aprovecharse

echando simientes de plantas útiles en farmacopea. La variedad del clima peninsular permitiría las más diversas producciones». En efecto, el profesor Kroeber propuso que se creara en España una organización como la «Hortus-Gesellschaft», dedicada a fomentar la exploración y el estudio de la flora esteparia española y la enseñanza y adiestramiento de recolectores. Los obreros sin trabajo, las mujeres, los niños ganarían jornales suplementarios cogiendo plantas silvestres y preparándolas para la exportación. Kroeber encuentra en España el uvaiz, el eléboro, la belladona, el acónito, la genciana, el tomillo del que llegó a clasificar treinta y ocho especies, el romero, la salvia, la alhucema, el nardo, la menta en numerosas variedades, el junpero del que se extrae el aceite llamado cadina, el ricino... Ciertamente la iniciativa particular ha hecho esfuerzos para crear industrias extractivas de esencias en Málaga, en Jaén, en Valencia, pero qué margen enorme no queda para que se pudiera conseguir que no hubiera en estas tierras privilegiadas ni un solo hombre sin trabajo, ni una sola familia sin bienestar? Y el doctor Kroeber invoca el testimonio de un sabio español, aquí poco conocido, Agustín Muru y Valerá, para deducir que este logro podría alcanzarse la Universidad con sus laboratorios, la Escuela de primeras letras inspirándose en una pedagogía de realidades y el Estado y el Municipio dando al campesino casa suficiente, casa humana, casa de trabajo con espacio holgado, para almacenar y clasificar plantas, para montar los zarzos del gusano de seda, para criar animales domésticos, para hacer dinero, en fin.

Ved en esta indicación la causa del fracaso de las estaciones seriócotas que creó el Estado, imitando a Italia, donde aquellas han logrado desuplicar la producción sedera. Así, he aquí colocado en el primer plano de todo intento recolonizador—se coloniza lo mismo en las Urdes que en Guinay—la reforma urbana. La Escuela Colonial de París, donde preparando funcionarios y factores comerciales asegura Francia su ascenso imperio más que enviándole guarniciones, ha inaugurado este año un curso de estudios de la habitación indígena. Arqueólogos, ingenieros, agrónomos, misioneros, funcionarios, escritores especializados como Augustin Bernard, Henri Labouret, G. Julien, Ch. Robert, M. Leenhardt han redactado ya textos y trazado planos de la morada indígena en África del Norte, en África Occidental y Ecuatorial, en Madagascar, en Indochina y en las islas de Oceanía. Y repasando estos textos he pensado yo que el angustioso problema de nuestros campesinos es, antes que un pleito de posesión de tierras, un anhelo insaciado de goce de hogar y un caso apremiante de colonización de inteligencias, de corazones y de voluntades.

DIONISIO PÉREZ

(Reproducción reservada)

## INFORMACION LOCAL

### DE LA ALCALDIA

Al recibírnos ayer el señor Santisteban, nos manifestó que en el Mercado se habían cotizado todas las hortalizas a un precio bastante bajo, y las patatas también se vendían bien baratas, habiendo exceso en todos los artículos.

### EN LA DIPUTACION

El señor Jiménez Asencio nos manifestó ayer que se habían recibido 180.003 pesetas, como anticipo para la construcción de varios caminos, distribuidas como sigue:  
Caminos de Turullas a Lucainena, 47.347 99 pesetas; Serón a Alcontar, 76.845 85, y Herrerías a Villaricos, 55.809 58.

### REGISTRO MINERO

En el Gobierno civil, registró ayer don Vicente Batlles, bajo el número 37.538, cuarenta pertenencias de mineral de azufre, con el nombre de «Emilito», sito en el paraje de la Rambla de Carrizalejo, término de Gádor.

### CABALLOS SEMENTALES

Ha quedado instalada en esta capital la parada de caballos sementales del Estado, para la cubrición de yeguas que de Almería y su provincia quieran presentar sus propietarios, siendo gratuita la prestación del semental.

Los caballos que componen la parada son tres preciosos ejemplares que llaman la atención de cuantos los contemplan, y atienden por «Príncipe VI», de capa torda y raza española; «Estornino», tordo, hispa-

no-árabe y «Faro», alazán, anglo-árabe.

### VIAJEROS

En la mañana de ayer, en el correo de las once, salió para Granada el diputado a Cortes radical don Alvaro Pascual Leone.

—Después de pasar unos días en ésta con sus padres, ha salido para Cartagena el pianista don Julián Pagán López, el cual ha sido contratado para ejercer en el Café Kursaal Español.

—Para Fiñana, don José Ocaña Megías.

—De Benahaduz, don José Plaza y Plaza.

—De Zaragoza el capitán de Caballería don Julio Quintana Ruiz.

—Ha regresado de Madrid el procurador de los Tribunales nuestro estimado amigo don Arturo Navarro.

—Del mismo punto don Juan José y don Antonio Pérez Gómez, estudiantes de Medicina y Derecho, respectivamente.

### BAUTIZO

El sábado en la noche, de manos del coadjutor de la parroquia de San Pedro, don Manuel Navarro, recibió las aguas del bautismo un hijo del culto director del Banco Central don Jorge Riechmann Kroog y de su distinguida esposa doña Enriqueta Gutiérrez Herrerías, siendo padrinos por don Andrés Gutiérrez Herrerías y la distinguida señora doña Enriqueta Herrera Ventura, tío y abuela, respectivamente,

del neófito, al que se puso por nombre José Luis.

Los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados con dulces, licores y habanos. Reciban nuestra enhorabuena los venturosos padres.

### ASISTENCIA SOCIAL

A los comedores de esta benéfica Asociación asistieron el domingo 175 niños y 275 adultos, y ayer, lunes, 255 niños y 580 adultos.

En el sorteo verificado en la rifa de los Iguales, resultó premiado el número 118.

### LOS CARTEROS URBANOS

#### Se lamentan que algunos tengan que vivir con los sueldos del hambre

El Gobierno de la República, al confeccionar los nuevos presupuestos generales, no ha incluido en ellos cuatro millones quinientos mil pesetas que, según se dijo, iban a ser destinadas al pago de los haberes de los carteros urbanos. Y estos carteros, en un manifiesto publicado por su Sindicato, lamentan que haya sido reducida esa suma a seiscientos cincuenta y siete mil pesetas. Esta cantidad se descompone de esta forma: Trescientas setenta y cinco mil para quinientos carteros de tercera clase, que cobrarán ocho pesetas en lugar de las seis que ahora se les abona; doscientas noventa y dos mil para aumentar en dos reales diarios el sueldo de mil seiscientos carteros de segunda clase con objeto de que el jornal mínimo y casi regulador sea el de ocho pesetas diarias, aun para la mayoría del personal, que cuenta de doce a cuarenta años de servicio. Total: dos millones quinientos que resultan beneficiados; tres mil ciento, los de más años de edad y de servicios, que no percibirán ni un solo céntimo de aumento; y cinco mil que seguirán sometidos a los «sueldos del hambre».

Y dicen los carteros urbanos en su manifiesto: «Nuestros uniformes se osan a pedazos, para vergüenza de una administración pública que los exige y no los paga, y no tardaremos en ir descalzos a entregar el correo a sus destinatarios».

Se quejan los carteros rurales. Se quejan los carteros urbanos. Y se queja también el Gobierno de la falta de los recursos necesarios para atender a los unos y a los otros. Y los años pasan y el correo se encarece, y los modestísimos funcionarios encargados de distribuir la correspondencia no ven logradas sus justas aspiraciones. Y es muy sensible que haya motivos para decir esto que también se dice en el manifiesto de los carteros urbanos: «El servicio postal se desmpeña con probidad y con rectitud. Pero los carteros y sus hijos no comen lo que debe comer un ciudadano trabajador ni visten estos carteros con el decoro que le corresponde a un funcionario público... Y se promete mucho, y se procura resolver la cuestión; y, siempre estamos lo mismo.»

### Los campesinos y "Diario de Almería"

Terminada la sesión del Ayuntamiento, un grupo numeroso de campesinos, que pasaría de doscientos, se dirigió a nuestra casa, subiendo una comisión y quedándose la mayoría en la calle de las Tiendas, quedando un rato interceptada la circulación.

Los comisionados en nombre de todos los campesinos de nuestra vega, vinieron a darnos las gracias por nuestra desinteresada campaña en su favor, y a decirnos que hicieramos constar la satisfacción que les había producido el nombramiento de alcalde del Sr. Oliveros en el que ponían todas sus esperanzas de un futuro mejoramiento de la vida municipal en pró de los intereses de la Corporación y del vecindario.

Recibidos por el personal de esta casa después de cariñosas frases de agradecimiento, salieron altamente complacidos y nosotros quedamos encantados de su acto de adhesión y de su noble y espontáneo agradecimiento.

### Gobierno civil

Al recibir ayer a los periodistas, el señor Alas Argüelles nos manifestó que las hortalizas se estaban vendiendo a un precio bastante bajo.

Nos añadió que se había puesto en libertad al detenido de Tabernas, don Fermín Rueda.

En el Gobierno civil se nos facilitó por la Sección provincial de Agricultura, Industria y Comercio, la siguiente nota:

«En el número que publica la «Gaceta de Madrid» el pasado día 18, inserta una disposición del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio por la que hace un llamamiento a los tenedores de trigo para que en un plazo que terminará el día 28 del actual, presenten ante los Gobiernos Civiles las ofertas de venta de trigo que

estiman convenientes, a precios no superiores a 53 pesetas los cien kilos, sobre vagón punto de origen y sin envases.

La Subsecretaría de dicho Ministerio, inserta también en el mismo número del periódico oficial, las reglas para el más exacto cumplimiento a lo preceptado y formula así mismo un llamamiento a los poseedores de trigo, para que hagan ofertas de venta.

En el preámbulo de la Orden mencionada en primer lugar, se hace constar el retraimiento observado en las ofertas de venta, acentuado a partir del día 10 del pasado mes de Febrero.

El hecho expresado, que es producto de una evidente anomalía en el mercado triguero ocasiona grandes dificultades en el abastecimiento de harinas, que puede dar lugar a graves trastornos y conflictos que es preciso evitar.

Las determinaciones que de momento hayn de tomarse han de ser estimadas como el prólogo de los que el Gobierno se vea obligado a adoptar, como consecuencia del estudio que se realice, usando de las atribuciones que las leyes vigentes le confieren y apelando a cuantos medios estén en su mano para el normal abastecimiento.

Por ahora y sin perjuicio de que se llegue a decretar las precisas incautaciones, se dispóngo la importancia de trigos exóticos o se tome cualquier otro acuerdo o acuerdo conducente a garantizar aquel regular abastecimiento, el Ministerio de Agricultura, estima conveniente, como acto previo ha cer un llamamiento a los tenedores de trigo, requiriéndoles para que efectúen ofertas de venta ante los gobernadores civiles, hasta el 28 de Marzo corriente.»

### En libertad

El líder popular de Tabernas, Fermín Rueda, detenido por una falsa delación de sus enemigos, que hoy viven y triunfan a sus anchas, ha sido libertado por orden del gobernador, y su primera visita ha sido para esta Casa, donde se sabe lo que vale y se conocen los servicios prestados al nuevo régimen en horas difíciles.

Reciba el amigo y luchador tenaz y perseverante nuestra cordial enhorabuena, y a la vez hemos de agradecer al señor gobernador su generoso proceder en esta ocasión.

Ayer regresó a Tabernas, donde se propone seguir organizando a los elementos que con él contribuyeron a desarraigar el viejo caciquismo monárquico en aquel pueblo.

### La elección de alcalde

Se suspende la sesión por cinco minutos, para que los concejales se pongan de acuerdo en la elección de alcalde, pero parece ser que no lo logran, pues, las opiniones se hallan divididas.

Se reanuda la sesión, efectuándose la votación, y hecho el escrutinio resulta el señor Oliveros con 13 votos, el señor Santisteban con 9, el señor Compani 1, y un voto en blanco.

### DIARIO DE ALMERIA

es el único periódico de la provincia que es miembro de la Federación de Empresas Periódicas de provincias de España

Para todo asunto con ella relacionado, pueden dirigirse a nuestro director don Juan Martínez Parra,

## Ayer, en el Ayuntamiento Por 13 votos contra 9 es elegido alcalde, el señor Oliveros

### Su designación es bien acogida por el público

En segunda convocatoria se celebró ayer tarde, a la hora acostumbrada, la sesión del Ayuntamiento.

Llenaba el salón y dependencias numeroso público, en el que se distinguían los labradores de la vega del Andarax y elementos populares de la ciudad.

### Los que asisten

A la sesión asistieron los señores Bascañana, Benítez, Villegas, García Cruz, Vázquez, Ortiz Estrella, Alemán Illán, López Pintor, Gálvez, Bustos, Torres Fuentes, Pérez Martín, Oliveros, Pérez Almanas, Salaberrri, Pérez Burgos, Del Pino, Pérez Mota, Torres Mullor, Limonas, Miras Capel y García Alonso.

### Reunión previa en la Alcaldía

Antes de la sesión se reunieron los concejales en la Alcaldía para cambiar impresiones, habiendo estimado el que se refiriere al arbitrio sobre casas insalubres, presentado por la Cámara de la Propiedad Urbana.

Casi todas las minorías, excepto radicales socialistas y monárquicos, iban decididos a votar a Compani, pero al llegar y conocer su decisión, éste se opuso terminantemente a ello.

Salvando la palabra dada al señor Alas, de votar al señor Santisteban, el diputado federal declaró que para salvar los intereses de Almería y de la Corporación, proponía a todos se aceptara el nombre de don Antonio Oliveros.

Los radicales, los socialistas y monárquicos, excepto radicales socialistas y monárquicos, lo aceptaron.

### Nueva reunión

En otra reunión celebrada en el salón de sesiones presidida por el señor Santisteban hubo otro cambio de impresiones, en presencia de los periodistas; el señor Pérez Martín ratificó el acuerdo de su partido de votar únicamente al señor Santisteban.

El Sr. Villegas aseguró que el señor Compani votaría al señor Santisteban y el señor Bascañana opinó que cada uno debía votar a quien quisiera.

### Sesión pública

La presidencia declara abierta la sesión, llenándose el salón de público, por completo.

### El acta

Se da lectura al acta de la sesión anterior, y durante la lectura de la misma entran en el salón los señores Compani y Ferry.

### La elección de alcalde

Se suspende la sesión por cinco minutos, para que los concejales se pongan de acuerdo en la elección de alcalde, pero parece ser que no lo logran, pues, las opiniones se hallan divididas.

Se reanuda la sesión, efectuándose la votación, y hecho el escrutinio resulta el señor Oliveros con 13 votos, el señor Santisteban con 9, el señor Compani 1, y un voto en blanco.

Los votos obtenidos se descomponen del modo siguiente: 4 de los socialistas; 4 de los radicales; 2 de la derecha republicana; 1 de acción republicana; 1 de los federales y otro de Santisteban, votaron a Oliveros. Este votó al señor Compani.

Votaron a Santisteban: Ortiz, Pérez Martín, López Pintor, Torres Fuentes, Alemán, Ferry, García Cruz, Villegas y Bascañana.

El señor Benítez votó en blanco y el señor García Alonso, se salió del salón antes de votar.

El señor Oliveros pasa a ocupar la presidencia siendo recibido por el público con muestras de agrado y satisfacción su designación para el cargo.

### Orden del día

#### SOBRE LA MESA

Dictamen de la Comisión de Ornató sobre la concesión de licencia a don José Cruz Rodríguez para instalar una báscula en la explanada de la Estación.

El señor Bustos propone se conceda la licencia, pero haciendo la salvedad de que los terrenos son propiedad del Ayuntamiento y que están puestos a la venta.

Así se acuerda.

#### DE NUEVO DESPACHO

Fallos de la Delegación de Hacienda en reclamación contra el presupuesto del ejercicio actual.

Se dan lectura a varios oficios del delegado de Hacienda, con fallos de recursos presentados contra los presupuestos, habiendo estimado el que se refiere al arbitrio sobre casas insalubres, presentado por la Cámara de la Propiedad Urbana.

Hace uso de la palabra el señor Villegas, el cual propone que hay que apelear al fallo del delegado, manifestando el señor Bascañana que él está conforme, pero que debe hacer una propuesta la Comisión de Hacienda para enjugar el déficit de 218.000 pesetas.

El señor Ortiz Estrella propone, en tono jocoso, que en vez de que se recarguen a los que tienen para pagar los impuestos, sean éstos cobrados a los obreros parados.

Dice el señor Pérez Burgos que lo que hay que estudiar es si procede o no el recurso, y el señor García Cruz manifiesta que tiene entendido que el fallo está fuera del plazo reglamentario, manteniendo el señor Villegas su criterio de que es procedente el recurso.

Pide el señor Torres Mullor que informe el secretario si es legal o no, y éste dice que sí, explicándolo con gran detalle de fechas.

(El público, en vista de que no se entra del informe pide que hable más fuerte, imponiendo la presidencia silencio.)

Intervienen algunos señores más en el asunto que se está debatiendo, acordándose recurrir contra el fallo del delegado.

(Sale del salón el señor Compani.)

Se da cuenta del fallo sobre la reclamación contra el arbitrio de habas y lentejas, haciendo uso de la palabra el señor Bustos para pedir que se acepte.

El señor Villegas solicita que se pida de la Delegación una aclaración sobre el alcance de esa resolución, pues no se sabe quien debe pagar el arbitrio y quien no, mostrándose disconforme el señor Bustos, pues eso—dice—lo debemos saber por nuestros emoleros, insistiendo el señor Villegas en todo lo dicho por él, sin quitar una coma.

El público tose, iniciando murmullos, hasta el extremo de que no se oye ni una palabra.

La presidencia corta la interrupción y sigue en el uso de la palabra el señor Villegas, quien dirigiéndose a la presidencia, dice que eso es una grosería que no se puede permitir.

El escándalo sigue, no pudiendo seguir.

### Visita de inspección

Ha llegado de Madrid el inspector general de la Dirección de lo Contencioso, con el fin de hacer una inspección en la Abogacía del Estado de Almería, el cual oírá cuantas reclamaciones y denuncias se le hagan.

diendo el señor Villegas hacer uso de la palabra, entonces el señor Oliveros, de pie, ruega al público guarde silencio, pues de esa forma podrán enterarse lo que significa un bien para los intereses del municipio, y dirigiéndose a los concejales, les promete que mientras él ocupe la presidencia serán respetados todos los derechos de los concejales.

El señor Villegas termina de hacer uso de la palabra, y el señor Oliveros para concretar y ver la forma de que el debate finalice, dice que solo la diferencia que existe es bastante pequeña, pues lo que propone el señor Bustos es que esos detalles los suministren los empleados del municipio, mientras que el señor Villegas propone que se pidan a la Delegación.

Al terminar sus palabras el señor Oliveros, el público aplaude y dice que muy bien.

Insiste el señor Villegas en que se debe pedir una declaración definitiva, y le contesta el señor Bustos que no ve duda alguna, y que en todo caso el Ayuntamiento tiene el deber de saberlo.

Por último propone el señor Bustos que sea el fallo de conformidad, pero que este extremo pase a estudios de la Comisión de Hacienda.

(Sale Bascañana, del salón.) Se da lectura a un escrito de los labradores, quienes piden que mientras tanta no se resuelve el recurso presentado, se suspende el cobro del arbitrio.

Muéstrase conforme con el escrito el señor Ortiz Estrella, y el señor Villegas, al intentar hablar, pide a la presidencia garantías para hacerlo, mostrándose conforme en principio con las manifestaciones del señor Ortiz, comenzando el público a toser, promoviendo alborotos, que impiden entender al señor Villegas.

La presidencia impone silencio, continuando el mismo señor en el uso de la palabra, que no es posible entenderle.

(Entra en el salón el señor Bascañana.)

El señor Pérez Burgos pide la palabra y explica su actitud con relación a este asunto manifestando que quizá se le crea parcial, pero que habla en defensa del obrero, sin deseo de molestar a nadie, y dice que aquél ejercita un derecho, y no se le puede considerar como rebelde, pues no son enemigos del Ayuntamiento, ni nunca han ido contra él, ni saliéndose del carril de la ley.

El público prorrumpe en aplausos, dando voces de: ¡Muy bien!

Finalmente se acuerda, de conformidad con el escrito, no cobrar el arbitrio.

—Escrito del practicante don José Gil solicitando se prorrogue por un mes la licencia que disfruta.

Se acuerda de conformidad.

—Informe del Arquitecto en expediente sobre colocación de un letrero a instancia de don Rafael Galindo.

Se aprueba.

—Designación de Juntas administrativas de arbitrios.

Se acuerda nombrar a los señores Villegas y Pérez Burgos para el de inquilinato, y escaparates, acordándose se le oficie a la Cámara de Comercio para que designe a un comerciante para que forme parte de la Junta; para el de solares, se designa al segundo teniente de alcalde, y para el de circulación de perros, a los señores Pérez Mota, Del Pino y Gálvez.

—Informe de las Comisiones de Ornató, Aguas, Beneficencias y Hacienda.

Se aprueban.

Se da lectura a un oficio de

(Continúa en la tercera página.)

Por telégrafo y teléfono

INFORMACION POLITICA

Felicitaciones al presidente de la República

Madrid.—El señor Alcalá Zamora dedicó toda la mañana del domingo a la lectura de cartas y telegramas de felicitación de provincias y del extranjero.

Después cumplimentó al Presidente el personal de la Casa civil y militar del jefe del Estado

El ministro de Instrucción informa ante la comisión de presupuestos

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública don Fernando de los Ríos ha informado ante la comisión de presupuestos, sobre las reformas introducidas en su departamento, y exponiendo la necesidad de estas.

Los obreros de las fábricas militares

Madrid.—El jefe del Gobierno señor Azafia ha recibido una comisión de obreros de las fábricas militares, que fueron a gestionar mejoras para sus compañeros.

Intercambio entre España y Méjico

Madrid.—El comandante señor Orduña visitó al señor Azafia dándole cuenta al señor Azafia del intercambio de España y Méjico, de los productos militares y navales.

Visitas protocolarias

Madrid.—El ministro de Estado señor Zulueta ha recibido la visita de los ministros de Checoslovaquia y Polonia, los cuales fueron a cumplimentarle.

Circular a los presidentes de Audiencias

Madrid.—El ministro de Justicia señor Albornoz ha dirigido una orden circular a los presidentes de Audiencias excitándoles a que se abrevien los trámites para la incoación y tramitación de sumarios, con objeto de evitar perjuicios.

Los presupuestos

Madrid.—El señor Besteiro ha declarado a los periodistas que se habilitarán el sábado y lunes próximos para terminar la discusión de los presupuestos.

El presidente del Congreso admitió la posibilidad de que se conceda después una semana de vacaciones parlamentarias.

Conferencia de Armadores y constructores de buques

Madrid.—En el ministerio de Marina ha dado comienzo hoy la Conferencia de Constructores y Armadores de buques.

Asisten a ésta representación de fruteros de Almería y de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación.

El ministro de Marina pronunció el discurso de la apertura.

Expuso el señor Giral la buena disposición del Gobierno para favorecer la Industria, Navegación y las construcciones navales con objeto de intensificar el transporte marítimo.

Anunció el ministro de Marina que el nuevo sistema de primas de navegación podrá resolver el problema de comunicaciones trasatlánticas.

Se leyeron a continuación las contestaciones al cuestionario de la convocatoria de esta asamblea.

La próxima sesión de la Conferencia tendrá lugar el lunes 28 y en ella se emitirá el informe sobre los asuntos propuestos.

Subsecretario de Marina

Madrid.—En breve será nombrado subsecretario de Marina don Wenceslao Benítez.

Una reclamación de los comerciantes al ministro de Trabajo

Madrid.—Hoy han visitado al señor Largo Caballero los presidentes de las entidades comerciales de Madrid.

Le hablaron al ministro de la indemnización por despidos a los dependientes de Comercio, lo que ellos consideran excesivos.

El ministro les prometió buscar una fórmula de arreglo, pero los comisionados catalanes le hicieron ver al señor Largo Caballero que las bases de trabajo que rigen en Barcelona los coloca en un grado de inferioridad muy por debajo de Madrid y de otras localidades.

El presupuesto del clero

Madrid.—La Comisión de presupuestos ha aprobado el del departamento de Justicia, acordando disponer que la cantidad asignada para culto y clero, pase al capítulo de obligaciones a extinguir.

Un accidente

El diputado señor VAZQUEZ CAMPOS, cuando comienza a explicar un ruego, cae desvanecido en el escaño, interrumpiéndose la sesión brevemente.

La sesión a las 4.30 se abre y el señor BESTEIRO. Hay gran desanimación. En el banco azul se sienta el señor LARGO CABALLERO.

Se retira el proyecto sobre transportes por carretera

Un secretario da cuenta de haber sido retirado por el Gobierno, el proyecto sobre transportes por carretera del señor Albornoz.

Ruegos y preguntas

El diputado socialista señor ALVAREZ ANGULO denuncia la situación social de la provincia de Jaén por la resistencia de los patronos a cumplir las bases de trabajo.

El señor LARGO CABALLERO le contesta diciendo que se ha enviado una comisión técnica para que informe detalladamente.

El diputado socialista señor GARCIA PRIETO denuncia el proceder de algunas autoridades de Málaga que favorecen a los caciques y maltratan a los obreros.

El comandante FRANCO solicita re active el expediente que se sigue a Pablo Rada.

El señor FOLACHE se levanta a defender a los patronos de Jaén.

Se da cuenta al dictamen de la Comisión de suplicatorios en el sentido de que debe concederse el suplicatorio para procesar a March y Calvo Sotelo.

Se levantó la sesión a las siete de la tarde.

Se retiró el proyecto sobre transportes por carretera

Un secretario da cuenta de haber sido retirado por el Gobierno, el proyecto sobre transportes por carretera del señor Albornoz.

Ruegos y preguntas

El diputado socialista señor ALVAREZ ANGULO denuncia la situación social de la provincia de Jaén por la resistencia de los patronos a cumplir las bases de trabajo.

Solicitaron la creación de jurados mixtos, a lo que el señor Largo Caballero les contestó que era imposible acceder a esto.

A lo único que se comprometió el ministro fue a celebrar una Conferencia nacional para unificar el problema con carácter general.

Interesantes declaraciones de Azafia

Madrid.—El presidente del Consejo señor Azaña, hablando con los periodistas, manifestó que él seguiría gobernando mientras tuviera la confianza de la Cortes.

En su conversación con los informadores, abogó por el mantenimiento de la cordialidad entre los partidos republicanos.

Refiriéndose a la situación de Andalucía, dijo que era pesosa y que necesitaba trabajo, el que enseguida se proporcionaría.

Significó hablando luego de los extremistas, manifestando que si éstos intentaran un nuevo golpe, la contestación sería mucho más fuerte que la anterior, para que acabasen de una vez de hacer tonterías.

Preguntado por los periodistas que cuando reapareciera el periódico «El Debate», contestó que dicho periódico perjudicaba grandemente a la República, lo que él considera excesivos.

El ministro les prometió buscar una fórmula de arreglo, pero los comisionados catalanes le hicieron ver al señor Largo Caballero que las bases de trabajo que rigen en Barcelona los coloca en un grado de inferioridad muy por debajo de Madrid y de otras localidades.

El presupuesto del clero

Madrid.—La Comisión de presupuestos ha aprobado el del departamento de Justicia, acordando disponer que la cantidad asignada para culto y clero, pase al capítulo de obligaciones a extinguir.

Un accidente

El diputado señor VAZQUEZ CAMPOS, cuando comienza a explicar un ruego, cae desvanecido en el escaño, interrumpiéndose la sesión brevemente.

La sesión a las 4.30 se abre y el señor BESTEIRO. Hay gran desanimación. En el banco azul se sienta el señor LARGO CABALLERO.

Se retiró el proyecto sobre transportes por carretera

Un secretario da cuenta de haber sido retirado por el Gobierno, el proyecto sobre transportes por carretera del señor Albornoz.

Ruegos y preguntas

El diputado socialista señor ALVAREZ ANGULO denuncia la situación social de la provincia de Jaén por la resistencia de los patronos a cumplir las bases de trabajo.

El señor LARGO CABALLERO le contesta diciendo que se ha enviado una comisión técnica para que informe detalladamente.

El diputado socialista señor GARCIA PRIETO denuncia el proceder de algunas autoridades de Málaga que favorecen a los caciques y maltratan a los obreros.

El comandante FRANCO solicita re active el expediente que se sigue a Pablo Rada.

El señor FOLACHE se levanta a defender a los patronos de Jaén.

Se da cuenta al dictamen de la Comisión de suplicatorios en el sentido de que debe concederse el suplicatorio para procesar a March y Calvo Sotelo.

Se levantó la sesión a las siete de la tarde.

Se retiró el proyecto sobre transportes por carretera

Un secretario da cuenta de haber sido retirado por el Gobierno, el proyecto sobre transportes por carretera del señor Albornoz.

Ruegos y preguntas

El diputado socialista señor ALVAREZ ANGULO denuncia la situación social de la provincia de Jaén por la resistencia de los patronos a cumplir las bases de trabajo.

El ministro les prometió buscar una fórmula de arreglo, pero los comisionados catalanes le hicieron ver al señor Largo Caballero que las bases de trabajo que rigen en Barcelona los coloca en un grado de inferioridad muy por debajo de Madrid y de otras localidades.

El presupuesto del clero

Noviembre.—6 y 15, Méjico; 29, Pachuca. Diciembre.—18, Méjico; 25, Querétaro; 27, Méjico. Enero.—1, San Luis de Potosí; 3 y 10, Méjico; 17, Guadalajara; 24 y 31, Méjico. Febrero.—5, Morelia; 7, 14, 21 y 28, Méjico. Marzo.—6, Puebla; 13, Monterrey, y 20, Ciudad Juárez. Y con ella sumarán veinte para el total de su campaña. Es un buen número.

En la corrida de la Prensa del 27 de diciembre ganó la «Medalla del Arte» que se concedía.

En la plaza de Badajoz se dará una corrida el día del primer aniversario de la proclamación de la República.

Se harán reses de Albarán, actuando Pepe Bienvenida y La Serna, mano a mano.

La Asociación de Matadores ha dado de baja a los socios «Carnicerito de Málaga», Suro, el negro «Facultades», Gordillo, «Dominguito Chico», «Niño de Valencia», Arcuqueño y «Ivarito».

Motivo de la baja ha sido el haber torreado en la plaza de Lima sin haberse resuelto un incumplimiento de contrato a Mariano Rodríguez.

Para torrear en la plaza de Castuera (Badajoz) el domingo de Resurrección, han sido contratados los novilleros Camará y Machaquito.

El paro es completo y amenaza extenderse a toda la región

Orense.—A última hora el paro en toda la ciudad era completo y se aseguraba que se extendería la huelga a toda la región.

Se han redoblado las medidas de precaución.

Dimisiones a granel

Orense.—Han presentado las dimisiones respectivas el alcalde, el presidente de la Diputación y los presidentes de todos los organismos oficiales.

El gobernador ha rechazado las dimisiones de todos.

El paro es completo y amenaza extenderse a toda la región

Orense.—A última hora el paro en toda la ciudad era completo y se aseguraba que se extendería la huelga a toda la región.

Se han redoblado las medidas de precaución.

Accidente de aviación.—Seis viajeros muertos

Nueva York.—Comunican de Los Angeles que un avión que hacía el servicio de correo, cayó a tierra a más de mil metros de altura, destruyéndose y resultando muertos los seis viajeros que iban a bordo.

Se ignoran las causas del accidente.

Una tregua en las hostilidades

Shanghai.—Según noticias fidedignas parece que se ha llegado a un acuerdo entre chinos y japoneses para establecer una tregua en las hostilidades.

Se ha nombrado una comisión compuesta por cuatro chinos, cuatro japoneses y cuatro neutrales para que estudien y propongan las condiciones en que ha de finalizar la lucha entre las naciones orientales.

El miércoles se reunirá la citada comisión para dar comienzo a su misión.

Atentado a un ministro

El Cairo.—En las cercanías del domicilio del primer ministro, ha estallado una bomba colocada por elementos comunistas.

La bomba, que era de gran potencia, hizo grandes destrozos, pero desafortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Se busca al autor o autores del bárbaro atentado.

¿Movimiento comunista?

Méjico.—Se dice que en el Estado de Querétaro, los extremistas han iniciado un movimiento revolucionario contra el Gobierno.

Hasta ahora no se tienen noticias oficiales ni concretas sobre esta situación.

La situación política del Brasil

Río Janeiro.—El Estado de Río Grande del Sur, parece que ha roto las relaciones con el Gobierno federal.

El Estado de San Pablo ha adoptado la misma actitud.

El Gobierno ha adoptado las medidas necesarias.

El presidente señor Getulio Vargas presentó anoche la dimisión, pero le fue rechazada, siéndole ratificada la confianza.

Lea usted «Diario de Almería»

Notas bursátiles

Londres . . . . . 48'45

París . . . . . 52'10

New York . . . . . 18'26

Berlin . . . . . 8'13

Huelga general en Orense

Protesta contra el Gobierno por un ferrocarril

Orense.—A las ocho de la mañana comenzó en esta capital la huelga iniciada por la totalidad del pueblo, como protesta por la fórmula acordada por el Gobierno respecto al ferrocarril de aquella provincia.

En principio, la protesta se desarrolló pacífica.

Por las autoridades se adoptaron grandes precauciones.

Estalla un petardo en el palacio episcopal

Orense.—Horas después de iniciado el paro, la fuerza pública tuvo que intervenir en varios incidentes.

En la puerta del palacio episcopal estalló un petardo que hizo una explosión formidable, causando daños de consideración.

La detonación se oyó a gran distancia, produciendo pánico en la población.

La actitud del gobernador

Orense.—El gobernador civil ha comunicado a los organizadores del paro general, que no permitirá que la huelga sea indefinida y les ha marcado un plazo de 48 horas.

Dimisiones a granel

Orense.—Han presentado las dimisiones respectivas el alcalde, el presidente de la Diputación y los presidentes de todos los organismos oficiales.

El gobernador ha rechazado las dimisiones de todos.

El paro es completo y amenaza extenderse a toda la región

Orense.—A última hora el paro en toda la ciudad era completo y se aseguraba que se extendería la huelga a toda la región.

Se han redoblado las medidas de precaución.

Accidente de aviación.—Seis viajeros muertos

Nueva York.—Comunican de Los Angeles que un avión que hacía el servicio de correo, cayó a tierra a más de mil metros de altura, destruyéndose y resultando muertos los seis viajeros que iban a bordo.

Se ignoran las causas del accidente.

Una tregua en las hostilidades

Shanghai.—Según noticias fidedignas parece que se ha llegado a un acuerdo entre chinos y japoneses para establecer una tregua en las hostilidades.

Se ha nombrado una comisión compuesta por cuatro chinos, cuatro japoneses y cuatro neutrales para que estudien y propongan las condiciones en que ha de finalizar la lucha entre las naciones orientales.

El miércoles se reunirá la citada comisión para dar comienzo a su misión.

Atentado a un ministro

El Cairo.—En las cercanías del domicilio del primer ministro, ha estallado una bomba colocada por elementos comunistas.

La bomba, que era de gran potencia, hizo grandes destrozos, pero desafortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Se busca al autor o autores del bárbaro atentado.

¿Movimiento comunista?

Méjico.—Se dice que en el Estado de Querétaro, los extremistas han iniciado un movimiento revolucionario contra el Gobierno.

Hasta ahora no se tienen noticias oficiales ni concretas sobre esta situación.

La situación política del Brasil

Río Janeiro.—El Estado de Río Grande del Sur, parece que ha roto las relaciones con el Gobierno federal.

La detención de Casanellas

Gran curiosidad

Madrid.—La detención de Casanellas ha despertado una enorme curiosidad y han pretendido visitarle en la Cárcel Modelo, periodistas y fotógrafos y muchos partidarios de sus ideas.

No se ha permitido a nadie hacer visitas al detenido.

Traslado de celda

Madrid.—Hoy ha sido trasladado Casanellas de la celda donde ingresó a una de distinguidos de la galería de presos políticos, en la que actualmente no hay más que algunos comunistas.

Algunos periódicos dudan que sea Casanellas

Madrid.—Algunos periódicos dudan que sea el detenido el auténtico Ramón Casanellas.

Para robustecer su duda, afirman que la personalidad del detenido apenas si es conocida de la policía.

La señorita Michel es conducida a Francia

Madrid.—Con todo género de consideraciones, ha salido acompañada por agentes de policía, con dirección a Port-Bon, la señorita María Luisa Michel en unión de otra persona que le acompañaba.

Los pasaportes iban hasta la frontera.

PROVINCIAS

El «Conde Zeppelin»

Algeciras.—A las 4 de la tarde ha cruzado el Estrecho el dirigible «Conde Zeppelin» que se dirige a Pernambuco.

Al cruzar sobre esta población descendió a poca altura evolucionando luego con rumbo a América.

Homenaje a un ex alcalde

Gerona.—En la Alcaldía del pueblo de Blanes se celebrará un homenaje al ex alcalde de Jaca don Pío Díaz, entregándole el nombramiento de alcalde honorario de todos los Ayuntamientos de España.

Se detiene un camión con armas

Barcelona.—Ha sido detenido un camión, que según algunas confidencias, conducía armas. Han sido detenidos los dos ocupantes, esperando esclarecer pronto este asunto.

Entierro de un socialista asesinado

Teruel.—Hoy ha tenido lugar el entierro del presidente del partido socialista de Montalbán, Daniel Villa, quien fué asesinado por un individuo llamado Miguel Biel, que hace algún tiempo fué expulsado del partido.

Al sepelio han asistido numerosas personas y el partido socialista en pleno.

Un niño es arrollado por un automóvil

Zaragoza.—En la Avenida de Hernán Cortés, Manuel Luca Samper, de 9 años, fué alcanzado y atropellado por un automóvil quedando gravemente lesionado.

Fuó recogido por los ocupantes del coche, que lo llevaron al Hospital provincial.

Niña atropellada por un automóvil

Murcia.—Ayer tarde ocurrió una lamentable desgracia en el camino de Palmar.

La niña Ana María Pujarte, fué atropellada por un automóvil.

A consecuencia del golpe que recibió, la desgraciada niña sufrió conmoción cerebral y una herida en el occipital.

Su estado es de suma gravedad.

Un «muerto» se siente flamenco

Málaga.—Anoche al encontrarse José Melgares Ortega (s) «El Muerto» en la calle de la Concepción, vió pasar a Josefa Mora Viva, mujer de vida airada.

Como al parecer entre estos existían algunos resentimientos antiguos, José se dirigió a Josefa, y con una botella que llevaba en la mano le dió un fuerte golpe en la cabeza, cayendo al suelo mal herida.

Algunas personas que pasa-

La detención de Casanellas

En Port Bou, se hará entrega de dicha señorita a las autoridades francesas.

Se ha recomendado a los que van en su compañía que le guarden toda clase de deferencia a la hija de Luisa Michel, que fué una alta personalidad respetada en todo el mundo, no obstante sus ideas extremistas.

El Congreso comunista acuerda la huelga general si condenan a Casanellas

Sevilla.—Se ha llevado a cabo la clausura del Congreso comunista que se ha venido celebrando en esta capital.

Se acordó por unanimidad que si el Gobierno condenase a Casanellas, declarar en toda España la huelga general revolucionaria.

Juez que interviene en el asunto de Casanellas

Madrid.—Ramón Casanellas, según noticias oficiales, ha quedado a disposición del juez de Instrucción del distrito de Chamberí.

La amnistía de Casanellas

Madrid.—Una alta personalidad jurídica opina sobre la situación de Casanellas, y dice que está incluido en la amnistía general al advenimiento de la República, aunque no se hubiera acogido a ella.

ban por aquel lugar trasladada a la lesionada a la Casa de Socorro.

La infeliz mujer presentaba dos heridas, que fueron calificadas de pronóstico grave.

El agresor después de cometer el hecho se dio a la fuga, siendo seguido por un guardia de Seguridad que consiguió darle alcance a la entrada de calle Nueva.

Loza, cristal, batería de cocina, objetos para regalos, etcétera. Precios económicos. PABLO MADRID, Real, 9.—Almería.

Espectáculos

SALON HESPERIA

Función para esta noche a las 9.45: «La ruta de los Vikingos» y «El caballero».

EL FUTBOL

Suiza y Francia empatan

Berna.—Ha tenido lugar el partido de fútbol en el que tenían que enfrentarse los equipos de Suiza y Francia.

Después de ruda lucha, quedaron empatados a tres tantos.

No cabe más economía. Alcobaca completa, 175 pesetas. P. ABIS-MADRID, Real, Almería 9.

Si usted quiere

comer riquísimos bocadillos de medias achas, emparedados de jamón cocido, mortadela y demás clases de embutidos, visite la confitería LA CORONA.

Dolores Vinas, Herrerías, Almería. —Bombonaría fina.

Fábrica de Sellos de Cauchú

LA UNICA

Sellos de cauchú de toda clase y tamaño. Imprentas de cauchú. Numeradores. Fechadores. Marcas de goma para toda clase de envases en tela y madera. Placas esmaltadas. Sellos de metal para laere y para fuego.

Perfección y economía en todos los trabajos

Esta casa es la única que entrega los sellos a las 24 horas de haber sido hecho el encargo.

Para encargos: «Diario de Almería» y «Comercio», 52.—ALMERÍA

Sastrería Herrada

EXTENSO SURTIDO EN GENEROS PARA LA ACTUAL TEMPORADA

Plaza de Canalejas, 4, y Avenida de la República, 11

ALMERIA

Los usted DIARIO DE



LA SEÑORA

DOÑA EMILIANA ARTES GUIRADO

Falleció el día 15 del corriente, después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Alberto Orta Iribarne; sus hijos Alberto, Antonio y Domingo; padres don Domingo y doña Feliciano; sus hermanos doña María, don Domingo, doña Feliciano y doña Rogelia; madre y hermanos políticos, tíos primos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que en sufragio de su alma se verificará mañana miércoles, 23 del corriente, a las 10 de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro, favor que agradecerán profundamente.

(Viene de la primera página.)

la sociedad almeriense de «Asistencia Social» interesando se nombre a un concejal para el cargo de vocal nato de la Directiva, proponiendo al señor alcalde, acordándose así. Entra en el salón el señor García Alonso.

Ruegos y preguntas

Hace uso de la palabra el señor López Pintor, poniendo a disposición de la Alcaldía el cargo de Delegado de Abastos, que ostenta, con carácter dimisionario.

Muestra el señor Bustos el mal efecto político que causa esta dimisión, contestándole el señor Villegas que le parece bien, y el alcalde dice que reitera su confianza en el señor López Pintor, rogándole retire la dimisión.

Con este motivo se produce una discusión entre el señor Villegas y el señor Bustos, quien dice que el señor López Pintor es muy bastante para defenderse.

Intenta el señor Villegas hablar pero no le es posible pues persiste el público en los rumores.

El alcalde se dirige al señor Villegas y le dice que no tendrá que intervenir otra vez en defensa de la dignidad de la Corporación, mientras él ocupe la presidencia, pues se basta por sí solo para defenderla.

El público: (Muy bien!) Continúa el señor Oliveros dirigiéndose al público, rogándole que, por bien de Almería, guarde silencio, haciéndolo así éste.

El señor Torres Mullor se ocupa del abaratamiento de las subsistencias, haciendo constar que tiene entendido que la Junta de Economía no cita en sus reuniones al delegado de Abastos para que la asesore, manifestando el señor López Pintor que el caso se ha dado, efectivamente.

Se adhieren a esta proposición los señores Bustos y Villegas.

Continúa el señor Torres y dice que no se debe limitar el abastecimiento del mercado, sino armonizar entre el productor y el consumidor, con objeto de que no se perjudiquen intereses. (Muy bien.)

Habla el señor Bustos sobre este asunto, y al pretender hacerle el señor Bascuñana se producen grandes rumores y se oyen gritos de ¡fuera!

El señor Bascuñana ¡No me asustai!

El público le increpa duramente.

El alcalde impone silencio, y manifiesta que ha escuchado la opinión de todos, y promete regular la política de abastos.

El señor Limones, hace varios ruegos, y denuncia que el sepulturero de la barriada del Alquízar, mediante una propina permite la construcción de nichos sin permiso del Ayuntamiento.

El señor Gálvez también hace algunos ruegos, proponiendo se solicite del Gobierno sean repatriados los deportados a Bata.

Uno del público: ¡Y que se lleven a Bascuñana! (Se promueve un gran alboroto.)

Se hacen algunos ruegos de escaso interés y se levanta la sesión.

Terminada la sesión, un numeroso grupo de campesinos, que quedó aguardando dentro del salón, rodeó al señor Oliveros felicitándole por su designación para la Alcaldía presidencia del excelentísimo Ayuntamiento, felicitación que el señor Oliveros, supo agradecer, manifestando que se de-

Desde Gádor

Una boda

Ayer en la iglesia parroquial de Gádor, contrajeron el sébado los sagrados esposos matrimoniales, la bellísima y encantadora señorita Encarna Moreno Sánchez, hija del culto secretario de este Ayuntamiento, con el joven don Juan Martínez Borrillo, siendo apadrinados por la simpatísima hermana del contrayente y su hermano don Justo.

Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia, el médico titular don Gregorio Barceló Molina y el farmacéutico don Antonio Ibáñez Cesa, y por parte del novio, el banquero don Juan Lucena Lozano y hermano del novio don Sebastián.

La iglesia se encontraba profusamente adornada de flores naturales, sonando los acordes de la marcha nupcial de Schubert a la entrada de los novios en el templo.

La novia vestía lujoso traje de crepón «georgette» blanco y soberbio manto de encajes de Chantilly y un gran ramo de flores blancas, lo cual realzaba su belleza.

Toda la concurrencia al acto, y que fué numerosa, entre la que figuraban bellísimas señoritas, fué espléndidamente obsequiada con un lunch, bailando el elemento joven hasta la hora del tren en que salieron en viaje de novios para Granada, Sevilla y otros poblaciones.

Les deseamos una eterna luna de miel.

EL CORRESPONSAL

Gacetillas

SE ALQUILA

casa recién construída, sitio céntrico, a doscientos metros de la Puerta de Purbena, muy higiénica. Razón: Granada, 103.

¿QUERIS SABER...

vuestro porvenir? Consultad a madame Pardo, Viena de la Argelia. Su domicilio: Almanzor Alta, 12.

CENTRO DE ENSEÑANZA COMERCIAL

Primero de Mayo, n.º 13 principal Mecanografía (todas marcas) Taquigrafía, Contabilidad, Ortografía, Correspondencias, Idiomas, Francés, Inglés, Clases para señoritas.

HALLAZGO DE UN BOLSO

En la Delegación de Abastos se halla a disposición de la persona que acredite ser su dueña, un bolso de cuero, conteniendo algunos papeles y objetos.

Notas municipales

CONTRA EL ESCALAFON DE SUBALTERNOS

En el Ayuntamiento han presentado reclamación contra el escalafón de subalternos don Adolfo Mora López, don José Ruano Gaitán y don Mariano Andrés Sánchez.

PARA HACER OBRAS

Doña Petra Rebollo Lucas, ha solicitado permiso del Ayuntamiento por medio de un escrito para hacer obras en las casas números 31 y 33 de la calle de las Memorias.

PARA ABRIR UN ESTABLECIMIENTO

Ha solicitado permiso del Ayuntamiento para abrir un establecimiento de comestibles en la calle de Reyes Católicos, número 4, don Luis Bano Molina.

DENUNCIAS

El jefe de la Guardia municipal ha presentado en la Alcaldía una denuncia contra el conductor del automóvil de la matrícula de Madrid número 4271, por romper el marmolillo de cantería, que existe en la calle de Cantares, y contra los carbreros Francisco Romá García, José López Ferrer, Vitoriano García Aranda, Juan González Ruiz y Antonio Ruiz Rueda, por llevar las cabras sin bozal.

Peluqueros y Barberos

AVISO

Se hace saber tanto a éstos como al público en general que hoy martes por la tarde, no se abrirán los establecimientos e igualmente el jueves y viernes. El presidente P. A., Antonio Alcalde.

Lea usted «La Farsa»

Semilla seleccionada DE HORTALIZAS, FORRAJERAS Y FLORES Blasco Ibáñez, 17 (antes Obispo Orberá)

Eusebio Navacerrada EX MEDICO MILITAR (Médico de la Asociación de la Prensa) ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS Y VENEREO

Treinta pesetas diarias confeccionando en propia casa artículos sesasonales al alcance de todos. Escribe: Apartado 7.046. Madrid.

Dr. A. Fornieles Ulibarri OCULISTA Consulta de 11 a 1. Teléfono 1-1-8 Avenida de la República, 51

Dr. José Esteban Navarro Especialista en enfermedades de Oído, nariz y garganta Otorinolaringólogo del Hospital provincial

ATENCION Juan Ortega Ortega dispone de camionetas y personal técnico para el traslado de muebles a precios reducidos Calle de Quintana, 2

Sucesos de la provincia LOS MENAS Don Veresundo Segura Ramos denunció ante la Guardia civil que le habían sido sustraídas dos balas de paja.

DE LAS GESTIONES PRACTICADAS fué detenido Ciprián Yélamas Martínez, de 47 años de edad, quien comenzó por negar ser el autor de la sustracción, pero terminó por confesarse autor del robo.

SE RON Ante la Guardia civil denunció Juan Gallardo Lorent que de la casa en donde habita le fueron sustraídos una docena de huevos, un kilo de morcilla, un celemin de harina y otros efectos, comprobándose que los autores de la sustracción habían sido dos menores, los que quedaron detenidos en sus domicilios a disposición del juez municipal.

CONTRA LA CALVICIE Loción capilar Urania Patented con privilegio de invención y depositada la marca de su producto.

CONSULTAS GRATUITAS Hospital.—Cirugía general de mujeres, don Eduardo Pérez Cano; medicina general de mujeres, don José Cordero; ginecología y toxicología, don Serafín de Torres. Todas ellas, de 9 a 11 de la mañana.

«ALAS» EMPRESA ANUNCIADORA Carrera de S. Jerónimo, 3, pral. MADRID Publicidad en todos los sistemas Proyectos y presupuestos gratis

Exportadores! Labradores! Agricultores! NO MAS PERDIDAS: Esterilizando vuestros productos evitais el peligro de apollarse «CORCARSE» UNICO PROCEDIMIENTO QUE LO GARANTICE BOBOLINA (Patentado) ADOPTADO por todos los Sindicatos y Exportadores de ESPAÑA por sus bondades cuya operación generaliza hoy en día por sus resultados eficaces, evita que el «CORC» se produzca y logra exterminarlo en aquellos que ya exista. NO GRAVA LA MERCANCIA, NO HAY MERMAS, podéis vender sin cuidado ninguno, o lo que es lo mismo sin temor a picarse vuestros productos, defendiendo infinitamente mejor el precio.

Ecós varios NUESTRO CLIMA Presión media del día 766.0 Temperatura máxima 19.8 Idem mínima 9.8 Idem media 14.8 Humedad máxima al sol 24.7 Humedad relativa media 6.9 Evaporación en 24 horas 3.0 Viento dominante S. W. Frecuencia en metros por segundo 6.6 Nebulosidad Despejado Nota del Observatorio Central: Estado general atmosférico del día 21 de marzo, a las siete horas: Al Norte de Méjico se halla una borrasca importante; otra, de menor interés, sobre Terranova, que probablemente es el resto de la gran borrasca que se hallaba sobre el Atlántico. Las presiones altas ocupan gran parte del Océano y uno de sus núcleos aparece situado desde las Azores al Golfo de Vizcaya. En el Mediterráneo existe una pequeña depresión barométrica.

Las Pastillas Bonald CLOROBOROSÓDICAS MENTOL Y COCAINA Toses, garganta, preventivas de la gripe, cuarenta años de éxito DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDAD

Cafés Navto Son los mejores Tueste diario Teléfono 1-9-0 Avenida de la República, 4

La Nueva Funeraria Ha abierto al público el servicio de pompas fúnebres, con domicilio en la Plaza de Vivas Pérez (antes Permiúdez). Tarifas económicas. Prontitud y esmero en su servicio. Coches de lujo. Teléfono 4-6-8

BANCO CENTRAL SUCURSAL DE ALMERIA 118 Sucursales y Agencias en España. - Sucursales en la provincia: Berja y Vera EL BANCO CENTRAL realiza, en las condiciones más favorables, toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

Patatas Cosecheros y exportadores José Martín-Zaragoza Asentador de Frutas y Hortalizas Consigne usted sus envíos a esta su casa que serán defendidos a los mejores precios. Referencias a satisfacción. Concesión en la Compañía de Ferrocarril para admitir frutas y hortalizas en porte debido. Teléfonos 41-00 y 29-80.—Telegramas y telefonemas: MARTIN FRUTERO.

JUAN J. GIMENEZ Director de Sanidad del Puerto de Almería. Teólogo municipal por oposición CONSULTA DE 4 a 8 Méndez Núñez, 12.—Almería.

Las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre. Venta: Principales farmacias del mundo.

Lea usted todos los días DIARIO DE ALMERIA Anuncio en «Diario de Almería»

# DIARIO DE ALMERIA

Periódico de la mañana

## EL MITIN DEL DOMINGO EN CERVANTES

# ACTO DE PROPAGANDA DEL PARTIDO RADICAL

En la mañana del domingo, como habían anunciado, tuvo lugar en el Teatro Cervantes, el mitin de afirmación del partido radical.

A las once y media queda abierto el turno de los discursos, presidiendo la mesa el jefe del partido en la provincia, señor Bustos, sentándose además los señores Pascual, diputado a Cortes; López Prior, Pérez Almansa, Vázquez Maldonado, Ramírez, García del Pino, Langle Moya y Tornero.

Se levanta el señor Bustos, y da las gracias en nombre del partido radical a todos por su asistencia al acto, pues con ello demuestran el afecto e interés que tienen por el partido. Hace referencia a que durante el sábado y el domingo se celebran en toda España actos de afirmación republicana.

Dice que hablarán el señor Pérez Almansa, por la juventud radical; el señor Vázquez Maldonado, por la Junta local; el señor García del Pino, por la Junta provincial; don Plácido Langle, por su significación histórica republicana, y el señor Pascual Leone, enviado por el Comité central, para que hable en nombre del partido, cuyo correligionario—dice— a pesar de no tener nada más que treinta años, llevaba veinte años militando en el partido.

El público tose e inicia murmullos, pidiendo el señor Bustos silencio a los asistentes, y al terminar, suenan aplausos. Se levanta a hablar el señor Pérez Almansa.

Hace referencia de la actuación del partido, manifestando que actuó en las gloriosas conjunciones republicano-socialistas, y en todas aquellas que sirvieron para traer a la realidad el nuevo régimen.

Añade que el partido radical es una comunidad de hombres honrados, y que su mejor propaganda es la actuación leal de todos en el Ayuntamiento y Diputación.

Continúa diciendo que no hacen política menuda esperando el favor del Gobierno, sino exclusivamente republicana.

Termina enviando un saludo a todos, y el viejo republicano don Plácido Langle, sonando grandes aplausos.

Durante todo el tiempo que estuvo hablando el señor Pérez Almansa fue constantemente interrumpido por un grupo que se situó en la parte alta de las localidades de general.

El señor Vázquez Maldonado dice que van a cumplir un deber, colocándose ante la opinión pública y recoger al mismo tiempo los latidos del pueblo. (Interrupciones.) Cuando el Gobierno no recoge esta opinión—dice— están de espaldas al país.

Hace un llamamiento a todos para que cumplan su deber de apoyar la República, añadiendo que hay que defenderla hasta llegar a su estabilización, y que ha llegado la hora de que cada uno se defina, colocándose al lado del régimen, pues en él caben todos.

Dice que el abandonar el poder del partido radical, no condena a los demás partidos, compartiendo con ellos la responsabilidad. No contra los socialistas—dice— no contra el partido socialista, a quien también le debe la República.

Refiere el problema de la tierra, manifestando que no en todas las regiones pueden tomarse las mismas medidas, pues mientras en unas es preciso la parcelación en otras es necesario el cultivo intensivo.

Durante todo el discurso del señor Vázquez, las interrupciones fueron constantes, viéndose en la necesidad de tener la fuerza pública que sacar a la calle algunos insistentes perturbadores.

El señor Vázquez da fin a sus palabras, siendo muy aplaudido.

### El señor García del Pino

Al levantarse el señor García del Pino, suenan aplausos en su honor y dice que en ese día España vibra con el pensamiento puesto en el partido radical, pidiendo orden, trabajo y justicia social.

Habla del problema grave que tiene que resolver la República, en la distribución de la riqueza.

Las interrupciones se suceden una tras otra, y el orador se ve imposibilitado de detallar el tema.

### Don Plácido Langle

Es saludado con una salva de aplausos.

Correligionarios antiguos y modernos: Me vais a permitir una página personal. Deseo revelar mis convicciones, por qué tras tan largo apartamiento vuelvo, por que realice este acto de presencia en el seno del partido radical.

Empezaron mis actividades políticas en fecha remota, durante mi juventud ya lejána, y mis primeras salidas dieron con mis pobres huesos, en aquel lugar donde toda incomodidad tiene su asiento, y donde todo triste ruido hace su habitación, como dijo Cervantes. Y menos mal que paró ahí la cosa, pues el poncio que nos regia, se empeñó en mandarme a probar las aguas de Fernando Pó; no consiguiendo su propósito por la intervención de algunos amigos generosos. No cindiqué, ni incurri en la apostasía, y muchos de vosotros sois testigos de la lealtad con que he servido a las ideas y con el tesón con que las he defendido.

Llegaron circunstancias especiales que determinaron mi retraimiento. No voy a explicar amarguras, están perdonadas. Apartado de toda actividad política, seguí prestando culto a las ideas en el santuario de la conciencia. Soró la hora de derribar el régimen con la papeleta electoral, para iniciar esta era fecunda de moralidad y de justicia. Entonces un sentimiento de honestidad pública, nos imponía a cuantos no habíamos participado en la dirección la batalla definitiva, la necesidad de continuar nuestra actitud de simples ciudadanos, aunque sintiéramos latir de gozo el corazón.

Correspondía a los que habían organizado la magna empresa, el empujón que sepultó a la Monarquía en la cima de sus culpas, llevar la dirección. Pero cuando el régimen recién establecido, es asediado por la ira y el despacho de los vencidos, por las inquietudes de los exaltados, no es obligado, es preciso que todos los republicanos, nuevos y viejos nos prestemos a defender la República, de los que piensan en una restauración imposible.

He aquí como, amigo, un deber ineludible, una obligación imperiosa, nos obliga a todos los republicanos a contribuir a la consolidación del régimen. Estamos obligados, constreñidos a laborar activamente.

### No tengo autoridad alguna

para adoctrinarlos, pero sí la experiencia y el amor al partido y la República lo disculpan, yo os exhorto a que contribuyáis con vuestra directa intervención al afianzamiento del régimen, del que han de esperarse días de prosperidad y de venturas para la Patria.

He estimado que mis servicios pudieran ser útiles al partido radical, en que se definen y concretan normas e ideologías que cuenten con mi adhesión.

He ofrecido lo que poseo, una pluma y una palabra no brillante, pero sí sincera. Se me ha requerido a colaborar y aquí estoy en alma, vida, corazón y cuerpo. (Grandes aplausos.)

España realiza en estos instantes una obra trascendental, generosa y libre.

Habla a continuación de los escollos con que tropieza el régimen, afirmando que estas convulsiones y dificultades son como los estremecimientos de la gestación, los dolores del alumbramiento.

Hay que organizar la Nación sobre nuevas bases políticas y sociales, pero según lo permitan las posibilidades de España.

Lo que no puede hacerse es dejar que asalten el poder los extremistas, porque entonces la economía perece, y las agriculturas y las clases sociales se derrumban y aniquilan.

Cita a continuación una frase de un ministro del actual Gobierno, según el cual, muchos ciudadanos se preguntan diariamente qué hace el Gobierno?; en vez de preguntarse qué hacemos? Recuerda que Herriot, el gran político francés, ha dicho: «Lo que España hace, es de tal naturaleza, que desde el año 70, no la realiza. Francia un esfuerzo análogo». (Muy bien.)

Cambian al régimen enemigos de mala fé; otros que sustentan ideologías apartadas de la realidad, gentes que creen que la República, era una especie del Dorado, donde manaba la riqueza y la abundancia. Pero la realidad es muy otra. Conformémonos, con que la política sea una verdad, no una franquichela. Basta por de pronto con que haya República.

La República ha de aspirar a realizar la justicia social, aceptando las nuevas ideas que se imponen en el mundo. Pero ha de hacerlo, por etapas, no a saltos, y por procedimientos pacíficos.

Se extiende en consideraciones, acerca de la necesidad del orden, para que prospere la República.

Recordad—dice— como hace muchos años, el más preclaro de los hijos de Almería, al tomar posesión de su cargo de jefe del Gobierno, decía: «Hay

que restablecer el orden a todo trance, será inexorable con quienes lo perturbaren». Y efectivamente, Salmerón declaró piratas a los cantonales, que se sublevaron en Cartagena, en contra del Gobierno de la República. (Aplausos.)

Hay que poner freno a la fuerza revolucionaria.

La República necesita el concurso de todas las clases sociales y como el triunfo de la República fué traído por todos, a todos hay que abrir fraternalmente los brazos.

Se refiere después extensamente a los orígenes de la crisis actual en España, que no es sino el reflejo de la crisis mundial. Es el resultado de la situación dramática que conmueve a todos los pueblos de la Tierra.

Lee estadísticas que revelan las proporciones alcanzadas por el paro forzoso, en diversos países de Europa y América. España no podía sustraerse a este estado general.

Para volver a la normalidad no hay otro camino que el del sacrificio.

La inacción es la muerte, pero no vayamos demasiado de prisa, porque ello podría dar lugar a graves males. Hay que acompañar la marcha de la nación, al ritmo de la vida.

Costa propugnaba por la escuela y la dispensa, y la República ya empieza a cumplir este anhelo.

El orador termina diciendo: El partido radical aspira a gobernar anualmente, poniendo en práctica toda su doctrina y la integridad de sus postulados, pero ha de hacerlo necesaria, conviniendo con las demás fracciones republicanas, en la obra magna de la justicia social. (Grandes y prolongados aplausos.)

### Don Alvaro Pascual Leone

Al ocupar la tribuna el diputado por Castellón, es recibido por una atronadora salva de aplausos. Comienza diciendo:

Ciudadanos: Abrumado por la fatiga, cansado, descaecado el ánimo, llego a estos actos, alguna vez, sintiendo íntimamente la impresión dolorosa y transitoria de estar sometido a una vida de sacrificio estéril; esta impresión se acentúa en la soledad al interrogarme a mí mismo. Pero cuando asisto a estos actos y me creo obligado al contraataque (alude a los interruptores); al mirarlos a los ojos y sentir comparada mi ambición histórica, evoco mi vida de lucha y de deber.

En estos actos es muy importante retroceder, aún sintiendo lo, porque los estímulos hacia la izquierda los comparto. El orador del club encuentra su ambiente propicio en los actos populares, porque el triunfo fácil está con los que protestan.

Pero aquí hay muchos hombres que quieren escuchar a los que quieren salvar a la Patria.

Habla a continuación de las dos posiciones que se marcan elocuentemente en el comercio, por dos sectores distintos: uno muy pequeño de jóvenes que han tratado con sus inquietudes de perturbar el acto y otro sector compuesto por el resto del auditorio que reflejaba en su faz serena y esperanzada, que compartían la pasión de aquellas inquietudes por el porvenir de España.

Hace a continuación una evocación maravillosa de la mañana mediterránea y recuerda cómo en una ocasión llegó a la casa de Sócrates un discípulo que dijo: Maestro, ha llegado a Atenas un sofista que enseña la política. Pero—contestó el genio—¿cómo es posible explicar política, si la política es la virtud?

Toned en cuenta—prosigue el orador—que virtud viene de virtud, valor. Política es asustad, sacrificio y valor para arrostrar la impopularidad. (Grandes aplausos.)

Nos hallamos en estado plenamente revolucionario. Después del siglo XIX perdido para la revolución entramos en el siglo XX y continúa la lucha, el anhelo por la libertad. La muchedumbre considera que es un milagro cívico, la epopeya del 14 de abril y es el éxito glorioso de la revolución que comenzó en el siglo XIX. A la sangre pura de Galán y García Hernández se une la sangre fecunda de Riego, de Torrijos, de Mariana Pineda y del Maestro Ripoll, último ajusticiado por la Inquisición.

En párrafos de gran elocuencia describe el entusiasmo del pueblo el 14 de abril. Aquellas muchedumbres que ya no eran masas sino pueblo, aquellos hombres no eran más que espíritu. Y esos hombres y esas muchedumbres, se han librado de la pesadumbre expirante de una monarquía borbónica, tiránica y cruel.

Hay que no olvidar que los éxitos de la revolución son a costa de sacrificios y que así como de los excesos del Poder surgen las revoluciones, los excesos de la demagogia desembocan fatalmente en la Dictadura.

En estos momentos siente la angustia de conservar la libertad y la República frente a los extremistas de uno y otro bando. Estamos en esta posición política: ni con unos ni con otros. Basta con ser liberal, con gobernar en liberal, con gobernar en republicano. Y la función primordial del gobernante es educar. Hay que decirle al pueblo las verdades, aunque sean duras y dolorosas. Hay que enseñarle que la limitación de la libertad está en el poder.

España, en el momento presente, no tiene opción, o conserva su libertad o la pierde. Para conservar la libertad, la primera función de todo gobierno es gobernar en liberal. Pero el pueblo debe estimular la acción del Gobierno para que la libertad se salve.

La injusticia salada, el sabotaje, tiene en contra que cuando el procedimiento se generaliza, la libertad se pierde, y quien la pierde primero es el pueblo. (Grandes aplausos.)

La República tiene otros problemas que discutir y hacer, literatura oratoria. La República, tiene un problema urgente, inmediato; hacer republicanos en la escuela. Si hay buenos republicanos, habrá buenos socialistas, y si hay buenos socialistas, habrá revolución social. (Muchos aplausos.)

Lo que no podéis los extremistas es tener la pretensión, de que los republicanos históricos os dejen a vosotros la opción de elegir entre el desmán o el motín. Nosotros queremos la subordinación a la ley. Libre es la tribuna, venid a ella y conquistad al pueblo, pero no pretendáis que por nuestra debilidad o complacencia os regalemos la República. (Muy bien. Grandes aplausos.)

El primer deber de la República es hacer ciudadanos. Y éstos se hacen en la escuela. Los hombres de generaciones anteriores se han libertado por los progresos sociales y políticos. Son hombres que se han creado una personalidad en un ambiente de lucha. Digo que el problema más urgente es de la escuela que haga ciudadanos, que haga democratas.

Hoy en nuestro país se da el caso paradójico de haber crisis de hombres liberales, porque cubre aún el cielo de nuestra libertad el nubarrón secular de la Monarquía; porque influye aún la formación de la escuela arcaica. Para que la República se salve hay que hacer escuelas republicanas, no con edificios suntuosos y caros, sino escuelas alegres y llenas de espíritu moderno; escuelas que tengan luz y maestros que sean mentores, que sean más que directores, estimuladores de la conciencia y de la espiritualidad del niño. Escuelas que traigan al niño en vez de que la república por crearla una cárcel y al maestro, un verdugo. Hay que crear maestros que no sepan mucho, que sepan decir cuentos a los niños y cantarles canciones que le exalten el espíritu; que sepan decirles que la Patria y la libertad son consustanciales; que les digan que por encima de todas las clases y castas, por encima de todo, está el interés supremo de ser ciudadanos; función primera para la España que nace.

Después hay que hacer de esos ciudadanos que salgan de las escuelas, hombres que sientan la emoción de la sociedad, que sepan que tienen que fecundar una tierra, que hacer cantar una máquina con ritmo y con aire, que construir una casa; que tienen que buscar en los secretos del laboratorio o en la metafísica. Un hombre en fin que sepa que trabaja para él y para la Patria.

Hay que hacer de España, un país de ciudadanos trabajadores; pero ante todo hay que salvar la economía del país. Recogemos una herencia; hay que cancelar deudas y liquidar el pasado, teniendo la conciencia de que debemos acelerar el ritmo de nuestra economía y salvar el campo, diciendo a los elementos interesados en la producción, amargas verdades que levantarán protestas; pero cuando el tiempo transcurra nos lo agradecerán. Hay que decirle al capitalismo ciego, ciego y egoísta, que nació del privilegio y se acostumbró al agio durante la Monarquía, que el privilegio se ha acabado, que la República pondrá límites a los abusos. Hay que decirles que lo conservador es transigir, que el límite de la propiedad es su propia función; que el derecho de propiedad está limitado por el factor social que lo incrementa. Hay que decirles que la propiedad no la incrementó solamente el capital, sino también, la sociedad que depuró mercado para los productos, el Estado que ofreció estabilidad, policía y servicios, los obreros que die-

ron su sudor, su colaboración y su esfuerzo, no siempre, como nunca recompensado. (Gran ovación) La propiedad es el derecho condicionado y limitado por la justicia social. Pero debe saber también, los obreros, que hay que colaborar; que hay que continuar sacrificándose para hacer un país rico.

Hay que salvar nuestra economía. Y para que se salve, es necesario y urgente restaurar el sentido de la autoridad. Hay que decirles a unos y a otros que la autoridad en España, limita al mismo tiempo que estimula todas las actividades de los ciudadanos con plenos derechos; porque la autoridad regular era también abuso, privilegio y violencia; pero ahora es subordinación a la ley que dio el pueblo y el pueblo ha de ser el primero que la respeta. Encima de la ley nada; debajo, todos. La autoridad subordinada a la ley, respetuosa con la ley. La autoridad deja de ser mando para convertirse en servicio. (Aplausos.)

Acaso sintiendo la emoción de haber tenido que dialogar un poco borrascosamente con vosotros. La emoción de estar en mi patria chica, de hablar con fuego a los corazones de fuego, de hablar con pasión a paisanos de esta tierra andaluza, levantina y mediterránea.

El mejor hombre que suplicé ofrecer a la España republicana, Nicolás Salmerón, fue un hombre del futuro que supo ser sabio y al mismo tiempo humilde, que hizo de la acción una filosofía y de la filosofía una acción.

Habla después de Blanco Ibañez, hombre que no era de la escuela de Salmerón, hombre mediterráneo, encarnación de la libertad, elocuente orador, exaltado liberal, todo lo supo, tuvo la suerte de vivir y morir siendo ejemplo de republicano y ejemplo de espíritu liberal.

Solo os pido recordando a esos hombres que nos recordemos con el antiguo grito: Salud y República.

El orador, que ha sido completamente aplaudido, recibiendo al final de su bella oración una ovación imponente.

Al terminar el señor Pascual Leone, se dió por terminado el acto, desfilando el público sin que ocurriese el menor incidente.

### Aviso humanitario

Agradecida por haberme curado unas terribles hemorroides que padecí durante 10 años, comunico GRATAMENTE la receta del remedio a quien lo solicite. María G. Fernández. Apartado 10.067. Madrid. Envíame sello.

### ¡MIEDO!

Los obreros divididos; la clase media desorientada; los burgueses temblando; los nobles y plutócratas yendo con su dinero; España entera vacía y espera un rayo de luz. BURGUESES: LOS CREDOS LIBERTADINOS (Síntesis de todas las doctrinas sociales modernas). Ptas. 200. LA SALVACION ROJA (Verdaderas salvas para el establecimiento de una República comunista en nuestra patria). 250; CATECISMO COMUNISTA (La esencia de esta doctrina tan justa y hermosa como el comunismo con un Boletín de adhesión al Partido Comunista Libre Español). 50 céntimos. Pedidos en todas las librerías y quioscos o a la LIBRERIA BERGUA, Mariana Pineda, 9, MADRID. Que los envíe acompañando su importe en sellos o por Giro Postal. Ilustrado de todo gusto de correo y embalaje a reembolso cargando 0,50 céntimos por uno de los tres volúmenes.

¿Sufre usted del ESTOMAGO?  
TOME

DIGESTONA (Chorro)

Y TERMINARAN SUS SUFRIMIENTOS VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS  
SENE CAJA, 3'50, TIMBRE INCLUIDO  
Exigid la legitima DIGESTONA (Chorro). Gran premio y medalla de oro en la Exposición de Higiene de Londres